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【第4章　わたしたちのくらしと経済】
４節　国民生活と福祉
６　世界の中の日本経済
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★ニューヨークの株価がどうして日本の株価に影響を与えているのか。
　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　
★右下のグラフは「世界の貿易額と国別割合の変化」です。このグラフを見て、現代の世界経済の特色を考えてみましょう。
[image: ]1987年に比べ輸出額・輸入額ともに大幅に増加していることから、経済は①〔　　　　　　　〕化が進んでいることがわかります。また、輸入額・輸出額とも　　②〔　　　　　〕の割合が急増していることから、　　　②〔　　　　　　〕の世界経済に与える影響は大きくなってきているといえます。輸出額に着目すると1987年③〔　　　　　　〕は9.3％を占めていましたが、2007年では5.4％と、この資料では割合が最も低下していることから、③〔　　　　　　〕経済の地位は低下していることがわかります。








考えておこう
★日本経済は1990年バブル経済の崩壊以降低迷しています。バブル経済とその後について次の文章の空欄に語群より選び記入しておこう。日本では、1980年代後半から1990年代初頭にかけて、企業や銀行の保有する大量の資金が、株や土地の購入にまわされ、株価・地価がまるで泡がふくらむように上昇した。これを④〔　　　　　　　〕という。しかし、この状態が崩壊すると、日本経済は、一転して⑤〔　　　　　　〕におちいった。銀行は融資した資金の回収が不能となった⑥〔　　　　　　　〕をかかえ、なかには、経営破たんする銀行も現れた。企業の生産・投資もふるわなくなり、消費も下火になり、デフレ・スパイラルという現象が見られるようになった。こうして、日本の⑦〔　　　　　　　〕は不安定化し、立て直しが急務になった。
世界の流れは、工業から⑧〔　　　　　　　〕やソフトへ、そして、⑨〔　　　　　　　〕へと変化しているのに対し、日本ではその転換が充分にはかれなかった。また、⑩〔　　　　　　　〕の進展により外国との競争が激しくなっていた。
現在、日本では、経済力を回復するために規制緩和や産業構造の転換などの⑪〔　　　　　　　〕が推し進められている。日本の経済発展の原動力はものづくりの技術であることを再認識するとともに、世界に貢献できる新しい技術の開発と普及に努めていくことが大切である。

【語群】　IT産業　　　金融システム　　　　バブル経済　　　　不良債権　　　　不況　　　構造改革
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プラスα
★経済用語　　　電子辞書で調べよう
債権：貸したお金の返済を請求できる権利のこと
債務：借りたお金を返済する義務のこと
債券：他人に売ることができる借用証書のこと。
証券：株式や債券のこと
不良債権：金融機関が融資した貸出金のうち、回収困難となった貸出金。
デフレ・スパイラル：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 
★2008年の世界金融危機について学習しよう。読んでおきましょう。
サブプライムローン（低所得者向けの住宅ローン）問題が原因で、２００８年アメリカ最王手の証券会社リーマンブラザーズが破綻。

アメリカの金融機関は住宅価格の上昇を背景に、低所得者（債務者）に住宅向けの資金を貸し出していた債権を証券（財産権が規定されている紙）化して、世界の投資家に売りました。
住宅価格が下落し（＝住宅バブルが崩壊）、金利も上昇すると住宅ローンを組んでいた債務者は、住宅を転売することもできず、高金利で住宅ローンの返済もできなくなりました。
金融機関が貸していたお金は返却されないので、債権は価値がなくなりました＝不良債権化した。
同時に金融機関が世界に金融商品として販売されていた証券の価値も劣化しました。
１０億円の価値があった証券が１００万円になったと思ってください。リーマンブラザーズなどの証券会社から、この証券（金融商品）は価値が上がりますよ、といわれて購入した投資家は大損！ですね
投資家はこれらの証券を投げ売りするでしょう。金融機関は売れない商品を回収しなければなりません。低所得者に貸し出ししていた資金も不良債権化していて回収できず、金融機関も大きな損失をこうむりました。そして、アメリカ最王手の証券会社の一つリーマンブラザーズが破綻しました。
不安になった各金融機関は貸し出しを控えるようになりました。投資家の投資も少なくなり、企業の業績は悪化、株価は下落、倒産が続出しました。デフレスパイラルという状況が起こったのです。






まとめ
★あてはまる項目の左にチェックを入れてみよう



記述問題
★地球的視野に立って、日本が世界経済にどのような分野で貢献できるか、次の用語を使って簡潔に書きなさい。
【語句】　　省資源・省エネ　電気自動車　　温暖化
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